



## 柿事

| 王士龙

金风送爽，秋意渐浓，眨眼间，霜降临近。生长在闽南，我一直以为，如果闽南的秋天是斑斓的，那它必定属于秋天的柿树；如果节气和物候能配得天衣无缝的，那一定是霜降的柿子！看着枝头硕果累累的柿子，我不由想起了秋天的那些往昔和柿事。

凉露惊秋，闽南真正的秋天才会姗姗来迟，仿佛一夜之间，柿子就完成由橘绿到橙黄的华丽转变，零星出现翻红的早熟柿果。柿红果熟鸟先知，苦等了一年的鸦雀们早已迫不及待，天一亮就不请自来，抢先下嘴品尝。看着地上不时被鸟儿啄食掉落的果皮，人们跃跃欲试，找出大大小小的竹匾洗净，掐着指头算着日子，等待霜降的到来。孩子们这时候也没有闲着，成天忙着和鸟儿比眼力，抢收刚被鸟儿啄食的柿果。鸟口夺食虽然有趣，但这秋天第一口柿子的味道其实乏善可陈，涩味难当。“柿子霜红满树鸦”，对于孩子们的恶作剧，鸟儿们也并不着急，依然每天前来巡查，好像它们才是柿树的真正主人。树下依然每天都只有果皮落下，树上的柿叶却渐渐稀少。

“林红柿子繁”，层林尽染，霜降的号角声也就吹响了，人们不约而同地开始采收柿子。采摘柿子不仅需要借助各种器具，还需要全家男女老少齐上阵。这时候，竹篮、竹筐、竹竿、绳子、袋子等各种摘果神器都有其用武之地，孩子们兴致盎然，也有一展身手的机会。树上树下，人们各显神通采摘柿子，小心翼翼地传递着满篮满袋的柿子。看着采收回的成堆柿子，人们心花怒放，洋溢着丰收的喜悦！柿树收成有丰歉之分，但无论大年小年，祖母也不准将树上的柿子全部采收下来，总会在枝头特意留些柿子给鸟儿们做越冬的口粮。



本报记者 李想 摄

采收下来的柿子，人们都会把皮红个大的柿子精挑细选出来。这些挑选出来的柿子果肉偏软，不适合制作柿饼，盖上稻草不用几天就能红透。尽管祖母一再告诫孩子们要耐心等待，可孩子们还是很好奇，每天放学回家，总喜欢掀开来看看方才放心。成熟的红柿像红似灯笼，果肉绵软，营养丰富，可以为人们提供御寒的能量。“一个柿子十副药”，人们甚至认为柿子药食同源，是不可多得的秋日佳果。在闽南，同样也流传着这样一句诙谐的民谚——霜降食灯柿，袂流鼻。

挑选后剩余的柿子，连同采摘时不小心摔伤的裂果，经过去皮、曝晒、揉捏、倒籽等好几道工序，制作成柿饼。这期间即使天公作美，一个批次也需要十天半个月时间，更遑论丰年时。去皮后的柿子放在竹匾上，端到古大厝朝阳的厝顶瓦檐上，露天曝晒三天三夜，才可以进行揉捏。去皮和曝晒人人都可以参与，揉捏和倒籽一般都是祖母亲力亲为，因为一不小心果肉破裂，即便柿饼成形，也容易发霉变质，前功尽弃。

揉捏和倒籽的同时仍然需要曝晒，每完成一次流程都要重新端回厝顶。这样反复取下、端回竹匾，次数又没有定数，全凭经验，极其考验制作者的耐心。

倒籽成形后的柿饼，放进铺有当季稻草的陶罐里存放，等到柿饼能析出雪白的柿霜，就大功告成了。这时候，人们才真正喜形于色，面上含着笑。从一颗普通的柿子到一枚柿饼，过程艰辛烦琐，它是时间、阳光、温差调和的产物，更是人们智慧、经验和技巧的结晶。祖母常说柿饼是御寒时不可多得的果中圣品，早年间河运兴盛，西溪中上游山区所产的红柿和柿饼沿晋江泛舟而下，那可是泉州一带“老饕们”秋冬必尝的心头好。

寒冷的冬夜，祖母就会从陶罐里拿出柿饼和孩子们享用。祖母制作的柿饼，色泽如玛瑙，果肉软糯齁甜，勾人馋虫。那口甜，陪伴孩子们度过了那个物资匮乏的年代，也让睡前没有刷牙习惯的孩子们人均一口的烂牙，留下刻骨铭心的记忆。不过，孩子们最喜欢还是那些用裂果制作、未成形的柿饼。与红柿

和柿饼相比，曝晒过的裂果呈褐红色，果肉含汁，稍加揉捏后外糯内软，不必担心吃到苦涩的柿皮，也不用害怕那种甜入牙髓才知道的痛！吃红柿和柿饼剩下的柿蒂，祖母说是一味中药材，有生津止咳、降气止呕等药效，让孩子们要贴在墙上。冬去春来，看着墙上每一排的柿蒂，孩子们边数边闹，也不再忌讳“笑人齿缺曰狗窦大开”，咧开掉了门牙的大嘴开怀大笑起来。孩子们就这样闹着笑着，年复一年，蹉跎了岁月，荏苒了光阴，一晃就长大了！

弹指一挥间，祖母已经去世多年。没有祖母的调教，母亲“秘制”的柿饼黑而且硬，空有其名，完全丧失了柿饼的灵魂，令人食欲全无。又一年丰收在望，母亲屡败屡战，开始忙活起来了。想想也是，有这样和美的天气，太平盛“柿”，“柿”事如意，今年，也许母亲就心想“柿”成了吧！就是这点愿望一时不能实现，那也不打紧，只要望一眼那些红彤彤的柿子，心中也就有了着落。“有幸摘来咬半口，明年今日味犹甘。”那滋味想来一定十分的甜美！呵，禁不住舌齿生津了！

| 黄颖

## 阅读变迁史

有人说，80后是阅读缺失的一代，但于我却没有这样的体验，只因家里有个爱读书报的父亲。

我少年时代的阅读史是一部杂志阅读史。打铁匠出身、只有初小文化程度的父亲爱读书报，家里订过各种书报。《法治文摘》《故事会》《故事林》《童话大王》《少年文艺》《儿童文学》等，每次邮递员送来当期杂志，家里三个小孩都要抢着读。尽管现在的教育专家说：“读书就要读名著，杂志是快餐式的文化。”可是三十多年前，书籍是极贫乏的，也没有所谓“名著”的说法。现在看来，这些“不入流”的阅读，却开启了我少年时代的阅读史。

初中时代，租书盛行，租一本两毛钱，女生读言情小说，琼瑶、席娟……男生看读武侠小说，金庸、古龙、梁羽生……读得废寝忘食，不免

也有在上课时间偷读的，藏在课桌抽屉的，掩藏在桌面课本下的，挑灯夜读的……当年中学生读小说的势头，就如现在彻夜玩手机游戏的孩子们。这样读的后果，就是成绩直线下降，家长们第一次知道，原来家里那个爱读书的孩子竟然考不及格，回家不免要吃一顿“竹笋炒肉片”。

高中因学业繁重，我几乎没有阅读，是阅读的空白期。再次拾起阅读的习惯是到大学后，到了大学才发现图书馆里的大乾坤，杂志阅览室里网罗全国各地的杂志，各种分门别类的书籍……图书馆里中文系的学生尤其多，教授在课堂上都会开出书单，但僧多粥少，图书馆的书籍供不应求，而且新书更新非常慢，这时催生了新的阅读途径——读盗版书。

大学后门口常年有一个卖盗版书的摊位，我特别喜欢购买《XX文集》，买一本顶多本，虽然字极小，纸张极薄，错字云集，甚至书籍缺页或者没有裁开页纸，得自己用小刀割开。盗版书在图书市场是被打假的对象，但这段不算短的盗版书阅读史，满足了当年囊中羞涩却对阅读有极度渴望的自己，以此打开了更为广阔的阅读视角。作家余华在一次访谈中曾谈到盗版书，他说：“盗版在中国不单纯是一个知识产权问题，在那些山寨的和假冒伪劣的产品里边，盗版书是最健康的，而且穷人的孩子们也要读书，他们买不起……所以我是从来不对盗版对抗的。”

感谢余华的宽容，不知道有多少爱书而又囊中羞涩的学子从中受益，但我肯定也是其中之一。从盗版书里我认识了作家张小娴、三毛、简媜、林清玄……喜欢上池莉、张爱玲、王朔……这些二十多年前的盗版书一直被我珍藏，大学毕业的时候通通被搬回家，结婚的时候又作为“嫁妆”搬到了婆家，一直到去年再次搬家，无处安放只能舍弃。

工作之后，我基本从网上购书，再也没有逛过盗版书摊。就像余华说的，那些年轻人当年很穷的时候，买的是盗版，到后来大学毕业参加工作以后，有了收入又把正版买回家，放在自己家的书架上。

这么些年的阅读，带来的不仅是成长，更重要的是一次次心灵的治愈，更让我们跨过时空的限制，在别人的文字里过了一把三生三世的瘾！

| 洪文辉

## 沙溪坝，我心中最美的地方

沙溪坝是我家乡的一座小水坝，自然景观远近闻名。那时，我姨父家就在沙溪坝西南面的园南村，因此，我经常往返沙溪坝。记得当年的沙溪坝四面有大片沃野良田，一年四季，瓜果飘香，田园风光，惹人喜爱。

沙溪坝地处英溪支流沙溪上游，在石龙溪、竹子林溪交汇处，人们拦溪筑坝，引水入渠。石砌坝，坝长20余米，坝高近3米，坝顶宽1米，坝上有一座为行人铺设的“石跳桥”。溪流和缓，清波荡漾，漫过水坝，水流潺潺，悦耳动听，仿佛是大自然奏响的乐章，让人心旷神怡。

我家后门口也有一条奔流不息的水渠，名叫旧圳，源自沙溪坝。据说这水渠原来俗称大圳沟，后来，家乡开挖了一条新水渠，名叫新圳，源自英溪上游。因此，大圳沟就改称旧圳。自此，新圳、旧圳双双成为英都著名的农田水利灌溉工程。那时候，渠边人家挑水浇园、浣洗衣物，人来人往，络绎不绝，热闹非凡。

我读小学五年级的时候，有一

段时间经常路过沙溪坝，到园南村姨父邻居家买良种孵化鸡蛋。隔三岔五，我还抱着家养母鸡到园南村找良种公鸡交配。这往返园南村的差事，让我与这一段路程结下了不解之缘。

我每次去园南村，都是沿着旧圳渠边道路行走，过了沙溪坝，再上一段护河长堤，涉过石龙溪，穿过田间小道，就到了姨父家。一路走来，风景如画。看春花秋月，听枝头蝉儿高唱、田头蛙鸣悠扬，饱览秋收胜景，晒晒冬日的暖阳，哼着小曲儿，心里乐呵呵的。

暮春时节，行走沙溪坝，放眼望去，草长莺飞，杂花生树，瓜果满园，春风和煦，成片的稻田涌起一阵阵绿浪。远山近水，野花遍地开，成群的牛羊在溪边静静地吃草，偶尔有牧童的短笛吹响，风光旖旎，美不胜收。伫立坝上，看夕阳西下，远处炊烟袅袅，近处肩挑背驮的农人们在田地里辛勤耕耘的身影。微风吹拂，波光粼粼，鱼儿在清澈的溪水里自由自在地遨游，让我很是羡慕，心里不由自主涌起一阵

记得是一个冬日的早上，我约几个小伙伴相聚沙溪坝烤地瓜。那烤熟的地瓜，热乎乎、香喷喷的，大伙吃得津津有味。有人不小心抹黑了脸颊，

大家就嬉笑起来。这时，有个调皮的小伙伴索性拿着焦黑的地瓜皮往他人脸上抹。这下好戏上演了，奔走追逐，从坝的这头追到坝的那头，纵使溪水溅湿了衣裳，也浑然不顾。看着小伙伴们一个个脚踏坝上“石跳”健步如飞的身姿，我都惊呆了。这哪是踏过坝，分明是轻如飞燕的轻功表演。这一幕幕精彩的画面，至今回想，如在昨天让人迷恋。

上中学后，我就很少再过沙溪坝了。后来，我离开家乡到外谋生，渐渐地忘却了沙溪坝。前些日子，我回乡探亲，听说石龙溪、沙溪坝经过一番整治，旧貌换新颜。沙溪坝下早已建造了公路桥，行人无需再从坝上过。坝区增添了绿化景观、党建公园。而今的沙溪坝，成为美丽乡村一道亮丽的风景线。于是，我便心向往之，故地重游，去追寻童年的足迹。

旧时沙溪坝，风貌依旧在。留住了乡愁，留下了我童年的美好记忆。

徜徉沙溪坝，那是我心中最美的地方。



## 江望

| 陈茂金

又一次 兀自一人  
对着这片静静的江水  
随手抛出片片瓦砾  
任它在水面叠飞  
江心的渔火 远远的  
漾着 在风中低垂  
烟波上弥漫的些许想象  
悄悄然 也在枯萎  
梦境与现实  
就这样迷离交错  
不断地在心头扎根  
曾经的明眸  
顾盼之间 早已不再生辉  
甜美也只是夜夜的梦回  
抬望眼 星痕似泪  
不知  
有谁能铺开云的心扉  
有谁能突破夜的重围  
那浩瀚的星河里  
散布着灵魂的船队  
扬起的帆帆  
早已断绝了人世的追随  
索性 就把眼睛交给夜的黑  
让一颗心在风中依洄

## 秋分

| 张西保

时令没了狂躁的心情  
气温就变得温柔可爱起来  
  
透过岁月的汗水  
滴在禾苗上  
把光阴染得金黄  
  
躺在地里的红薯  
都能吸足阳光  
连土地的嘴角都在上扬  
  
小草喝饱雨露  
更加坚定自己的信仰  
不再随风点头  
扑在母亲的怀里进入梦乡  
  
田里收割来的希望  
在太阳底下  
晒成的幸福  
与光阴同宽  
  
突然  
凉爽的日子扎着堆  
涌进了心房

## 古城秋月(组诗节选)

| 林秋蓉

### (一)

芬馥沁脾的稻香  
如波浪起伏，永恒的月光  
把八闽大地轻轻照拂  
桂香亲吻稻浪，空气  
谱写着一袭袭缱绻旋律  
时光的金马车策马而来  
把幸福喜悦播撒

时间的汪洋，被飒爽西风  
鑿凿成诗意的芳草地  
院里的桂花树抖落一地星辉  
它们已结满一树树  
细细碎碎的花儿  
它们拥有充沛的生命力  
传递着一阙阙含韵悠远的乐章

在我胸腔奔涌着的三万匹分行  
蹄音清脆响亮，如此欢欣  
也想在秋日的斧锯刨凿中  
绽放动人心弦的诗篇

### (二)

晚风把玉兰的最后一缕皎洁  
轻轻吹拂，一枚银月  
斜挂于峰巅之上  
思念在暮霭中生根发芽

桂花又绽满枝丫  
洒下一地沁人心脾的芬芳  
革质叶片的脉络愈发强健  
秋虫在浓荫处  
轻轻咀嚼一阙怀旧老歌  
灯下的人，将心事  
细细搅入手中的悬湖

番薯和花生成熟的香气  
在塬上飘荡。万寿菊轻摇嘴巴  
怕随风吟唱的金灿灿旋律  
过于响亮。落日像句号  
稻穗在夕光里挺了挺腰  
用稻芒一遍又一遍擦亮牛羊  
呼儿唤母的声音

一沓诗稿，被时间的利斧  
透过枝叶罅隙，所得遍体鳞伤  
有时则被乡愁这柄快刀  
削出仙风道骨